

# 向聯合國陳述東海劃界案 強調科學法理無懈可擊

# 中國大陸架延至沖繩海槽

香港文匯報訊（記者 劉坤領 北京報導）中日就東海大陸架劃界問題一直存在爭議。中國政府代表團昨日在紐約向聯合國大陸架界限委員會就《中國東海部分海域200海里以外大陸架劃界案》做正式陳述報告，提請委員會審議。國家海洋局第二海洋研究所副所長李家彪就該劃界案的科學部分向委員會進行陳述。國家海洋局負責人強調，中方的東海大陸架劃界案在法律上及科學上均無懈可擊。

國家海洋局表示，200海里以外大陸架劃界是一項複雜的系統工程，中國為準備大陸架劃界案，從1996年就開始了「中國大陸架勘測」。大陸架勘測中，科研人員綜合利用了多波束、多道地震、重力儀、磁力儀、地質取樣、海底地震儀等先進的科學儀器，僅在東海先後投入了10多條科學調查船，勘測面積達25萬平方公里，測線總長度達50多萬公里，相當於圍着地球赤道轉了13圈。

### 從科學角度強化延伸事實

中國在東海的大陸架自然延伸至沖繩海槽，從中國領海基線量起超過200海里。而日本則要求以其主張的「中間線」劃界。根據《聯合國海洋法公約》第76條規定，主張200海里以外大陸架的沿海國均應將相關科技資料提交大陸架界限委員會。「如果沿海國陸地領土的自然延伸超過自領海基線量起200海里，則該沿海國可以主張200海里以外的大陸架。」

國家海洋局負責人及專家指出，這次是中方首次向國際社會展示了該主張的具體位置，從科學角度進一步強化了東海大陸架自然延伸的事實，標誌着中國東海大陸架劃界案不僅在法律上是站得住腳，在科學上也是

無懈可擊的。

國家海洋局副局長陳連增說，2012年12月14日，中國政府正式提交了《中國東海部分海域200海里以外大陸架劃界案》，首次明確了中國所主張的部分東海大陸架外部界限的具體位置。這次陳述也是中方在國際場合重申了中國東海大陸架向東延伸至沖繩海槽的一貫主張。

國家海洋局第二海洋研究所副所長李家彪說，「我們根據《聯合國海洋法公約》可擴展的大陸架遠遠超出了200海里，本劃界案考慮到沖繩海槽軸部可以作為東海大陸架自然終止的界線，而海槽軸部最大水深點又可代表海槽張裂或初始擴張的中心，因此確定沖繩海槽軸部的最大水深點及其直線連線為劃界案的外部界限。」

### 當事國之間仍需談判解決

國家海洋局海洋發展戰略研究所副所長張海文表示，代表團作出陳述後，委員會將舉行閉門會議，對劃界案進行初步審議。根據《聯合國海洋法公約》規定，無論委員會做出何種決定，都不影響當事國對大陸架所擁有的固有權利和主張，也不影響今後相關當事國之間通過談判等方式，自行解決它們之間的大陸架劃界問題。



## 中日對東海大陸架劃界主張

- **中國主張：**中國在東海除200海里專屬經濟區外，還主張200海里外自然延伸大陸架，選取最大水深點作為東海大陸架外部界線點（即沖繩海槽的最大水深點）。
- **日本主張：**東海為中日兩國共有，以中間線為界劃定。其中春曉油田、釣魚島位於中間線上。



東海海域油氣資源豐富。圖為中國春曉油田的海上鑽油台。資料圖片

■ 專家認為中國向聯合國提交東海劃界案是對當前釣魚島問題的一項對日反制措施。圖為中國釣魚島。資料圖片

# 人民日報：安倍心藏邪惡「歷史坐標系」

香港文匯報訊 《人民日報》16日發表題為《邪惡的「歷史坐標系」》的評論文章。文章稱，8月15日是日本戰敗日，靖國神社再度上演鬧劇。日本首相安倍晉三不但曲線「拜鬼」，甚至為沒有親自前往參拜表示遺憾。

文章表示，靖國神社的鬧劇是日本錯誤歷史觀的集中爆發，也體現了日本拿歷史問題做「大文章」的現實衝動。在安倍心中，恢復日本歷史地位的意願十分強烈，希望日本不做「二流國家」。他認為，日本必須先有「自己的憲法」和真正的軍隊，滿足一個「正常國家」的基本要件後，日本就可以用經濟、軍事實力，乃至自身價值觀的「魅力」，成為亞洲領導者。說白了，安倍自視為日本歷史的重塑者，期待做點「彪炳史冊」的大事。他的出發點是恢復日本聲名狼藉的「歷史地位」，落腳點是在歷史上為自己樹碑立傳。

文章指出，靖國神社的鬧劇讓世人清楚地看到，安倍心中有一個「歷史坐標系」，在這樣一個坐標系裡逞強要橫的意志也堅定得很。因為這個坐標系的原點點錯了地方，侵略戰爭公然受到尊崇，戰犯的暴行居然成為「崇高犧牲」。這樣一個坐標系將把日本引向何方？事情是明擺着的。亞洲各國和國際社會必須保持高度警惕，不能任由安倍肆無忌憚折騰下去。



《人民日報》評論文章指安倍自視為日本歷史的重塑者。資料圖片

## 在野黨批安倍言行損國家利益

香港文匯報訊 據日本新聞網16日報導稱，日本各大在野黨領導人紛紛發表談話，對安倍在15日戰敗日的全國戰死者追悼會上致辭時，刪除過去侵略戰爭和殖民統治加害亞洲各國人民的詞句，默認閣僚參拜靖國神社問題展開批判。

日本最大野黨的民主黨幹事長大町章宏15日表示，必須深刻考慮到因戰禍而受害的鄰國人民的感情。安倍首相的一連串言行，將危害日本外交，損害日本國家利益。

大町章宏還指出，為什麼在追悼會上刻意沒有提及加害亞洲各國人民的詞句，我們無法理解。安倍首相如果真的要改善與周邊鄰國的關係的話，就必須向鄰國政府作出說明。

日本共產黨委員長志位和夫指出，安倍首相和閣僚的行動，是一種肯定侵略戰爭的行為，絕對不能允許。

針對副首相麻生太郎有關「日本可學習納粹修憲做法」的發言，志位和夫認為，否定戰後國際秩序的人，要參加國際政治活動是沒有資格的人。



中國海警2146船在釣魚島海域巡航。資料圖片

## 海警船昨再進釣島領海執法

香港文匯報訊 據中新社報導：中國國家海洋局16日發佈消息稱，中國海警2151、2146、2102、1126艦船編隊於8月16日繼續在中國釣魚島領海內巡航。

而日本共同社報導稱，日本第11管區海上保安總部稱，東京時間16日上午10點左右，4艘中國海警

## 針對釣島問題 中國提劃界案

香港文匯報訊（記者 劉坤領 北京報導）海洋問題專家表示，中日東海大陸架劃界不同，在於主張方法有別。東海大陸架作為中國領土的自然延伸至沖繩海槽，在科學上、地理上非常明確，中方主張200海里以外權益也符合國際法。而日本要求的中間線劃界並不為中方認同，其中，更把釣魚島作為日方基點之一的做法，不能容忍。中國向聯合國提出東海劃界案，是中國針對當前釣魚島問題的一項對日反制措施。

### 日「中間線」主張違國際法

廈門大學教授、海洋問題專家李金明接受本報訪問時表示，東海大陸架作為中國領土的自然延伸事實清楚，以東南沿海為起點，一直延續到沖繩海槽為自然斷線。「依照國際海洋法公約的定義，有關國家可以主張200海里以外的上述大陸架權益。這也是中國東海大陸架劃界案的法律依據，在國際上也是站得住腳的。」

對於日方對東海大陸架的劃界主張，李金明解釋，日本主張東海海域為兩國共有，提出以中間線為界劃分大陸架，其中釣魚島是一個基點，與台灣、浙江、福建沿海劃界。

「釣魚島作為中日有爭議的領土，中方多次主張對釣魚島擁有主權，日本的做法顯然違背國際法。」李金明表示，按照日本的東海大陸架劃界方法，中日在東海大約存在16萬平方公里的爭議（約160個香港面積），「我們從來不承認，也堅決反對。」

### 中方對日一項反制措施

北京大學國際關係學院教授梁雲祥指出，一個國家對自己的大陸架擁有開採石油天然氣等礦產資源的專屬經濟權，而這些礦產資源屬於戰略物資，對於一個國家具有戰略意義。雖然對於大陸架的專屬經濟權不包括大陸架上面的海域，但是對於其他國家在這片海洋上的活動會有一定的限制作用，因此對於一個國家來說意義重大。「中日在東海大陸架劃界的糾紛由來已久，中國向聯合國提出東海海域200海里以外劃界案是中國針對當前釣魚島問題的一項對日反制措施。選在此時提交，就是針對釣魚島問題而來。」



專家解讀